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聚焦“创新强企解难惠民”
切实推动邯郸高质量发展
2月26日下午，邯郸市委、市政府召开全市“双创双服”活动动员部署会议提出，坚持新发展理念，聚焦“创新、强企、解难、惠民”主题，全面开展“双创双服”活动，大力推进创新创业，切实服务发展、服务民生，在高质量发展中加快建设新时代富强邯郸、美丽邯郸。大会在全市各级各部门引起热烈反响和强烈共鸣。
大家一致认为，开展好“双创双服”活动，事关党的十九大精神在邯郸落地见效，事关邯郸市全年工作精彩开局，事关全市各类市场主体创新创业活力进一步迸发，事关全市人民群众根本利益，意义重大而深远。省委、省政府和市委、市政府先后召开高规格动员部署大会，充分体现了对“双创双服”工作的高度重视。要聚焦重点，全力突破，锤炼作风，提升水平，确保活动取得实效。
市发展改革委设立分会场，组织全体县级干部收听收看了会议实况，并第一时间在全委机关传达学习。大家表示，“双创双服”活动领导小组办公室设在发展改革委，我们深感责任重大，使命光荣。全委干部职工将进一步树牢“四个意识”，提高政治站位，切实把思想和行动统一到市委、市政府决策部署上来，抓好统筹、强化协调、精准聚焦、持续发力，确保活动取得实实在在成效。在服务创新创业上，用足用好京津冀协同发展创新要素，下大力打造一批“双创”示范基地；在服务项目企业上，集中力量保现有企业运行，促帮扶企业升级转型，力促企业高质量运转、项目高质量推进；在服务民生上，以全市20项民心工程为重点，坚持雷厉风行的工作作风，努力当好排头兵、打好攻坚战。
肥乡区组织各级各部门各单位收听收看会议实况后表示，认真贯彻落实大会精神，坚定不移开展好“双创双服”活动，全力以赴打头阵、当标杆，以一域之光为全市添彩。要切实摆到首要位置推进活动，准确把握主要内容和关键环节，紧紧围绕高质量发展、群众民生期盼、干部作风建设等重点任务，着力优化政务环境、创新环境、创业环境，全力实施精准扶贫脱贫攻坚、大气污染防治、农村基础设施建设、新区“四城同创”、新旧动能转换、重点项目攻坚等重点工作，一切坚持高标定位、高效推进，各项任务都要倒排时间、挂图作战，全区上下凝神聚力，全力以赴破解难题，确保把活动抓实抓好，一定要抓出服务的高效率，抓出发展的高质量，努力在全市发挥好示范表率作用。
全市“双创双服”会后，丛台区立即召开贯彻落实会，围绕法治环境、政务环境、市场环境、社会环境、开放环境等五大重点领域，开展“双创双服”活动，营造便商利商、亲商重商的浓厚氛围。进一步推进“放管服”改革，不断方便企业和群众办事。大力优化创业环境，放宽市场准入，加强政策扶持，强化创业服务和指导，积极培育和服务各类市场主体，形成中小微企业铺天盖地的发展格局。不断强化服务意识，主动帮助企业、项目完善各类手续，努力构建“亲”“清”新型政商关系，营造良好的发展环境、投资环境、营商环境。
同时实施创新驱动战略，积极引进高端人才和科技成果，精准服务科技型中小企业和高新技术企业发展，实施科技型中小企业倍增计划，全方位支持创新创业。
涉县积极动员，决定按照“双创双服”动员大会统一部署，坚持发展新理念，精准招商，换道超车上项目。项目服务中实行“双百”冲刺工作法，做到优化环境“九个清”。“双百”冲刺工作法：第一个百，筛选产业、基础设施、民生等一百个以上重大项目，作为全力突破和攻坚的重中之重；第二个百，采取百日攻坚、百日冲刺和百日考核办法，按照一百天左右的时间确定推进时限、任务，变年终总交账为百天一交账。同时，为提升服务质量，实施安排部署工作任务“一会清”、推进落实“一表清”、政策业务“一门清”、公务处理“一日清”、协调问题“一次清”、办证办事“一趟清”、首问负责“一人清”、下乡就餐“一碗清”、群众满意“一笑清”的“九个清”工作法，把招商攻坚落实到辖区每一寸土地上。
磁县组织相关部门和单位集中收听收看了会议，大会结束后迅速安排部署贯彻落实工作。要求全县围绕“转型突破、扛旗争先”解放思想大讨论活动，按照“实施三大发展战略、打好四大攻坚战、深化五项改革”工作目标，重点完成6项重点工作、61项工作任务。坚持问题导向，破除消极等靠、畏难退缩等十种落后思想，树立居安思危的忧患意识、共克时艰的责任意识等十种新意识，强力攻坚，提振精神，转变作风，形成推动转型发展的强大思想合力和行动合力，以事争一流的精神状态，积极解放思想，勇于转型突破，在各项工作中扛红旗争先进。
全市“双创双服”动员部署会后，市人社局认真谋划，积极落实。加快推进创业带动就业步伐，全面落实创业扶持政策，提档升级“大创园”“军创园”等创业服务平台，谋划组织“大学生就业创业政策发布会”等系列活动，进一步浓厚全市创新创业氛围；加快推进“放管服”改革，进一步削减人社领域权力事项，梳理完善各项清单，进一步做到公开透明、便民利企；加快推进“互联网+人社”建设，推进各业务系统与一体化协同平台的互联互通，以数据共享互认实现业务并联审批；加快推进“打通最后一公里”，在实现乡镇（街道）公共服务平台标准化建设全覆盖基础上，大力开展村级服务平台建设，改进窗口单位工作作风，畅通服务群众“最后一公里”。
市科技局表示，将按照全市“双创双服”活动要求，提高站位、狠抓落实，重点实施创新主体培育、创新平台建设、协同创新推进、创新能力提升、科技体制改革五大工程，开展服务提升、创新创业、研发投入、成果转化、扶工助企五大行动，对创新创业者、初创期企业、科技型中小企业、高新技术企业、科技小巨人企业进行分类指导、针对帮扶，服务好企业、服务好项目，助推企业加快发展、享受政策红利。全面释放“双创”活力，出台高新技术企业培育、科技企业孵化器培育、精准服务重点科技型中小企业活动实施方案，年内新增高新技术企业97家、科技型中小企业1400家以上，新增市级以上孵化器15家、众创空间（星创空间）25家，精准服务重点科技型中小企业500家。

