　　嘉兴市众创空间年度绩效考评暂行办法
　　第一条 为进一步聚集创新要素，激发创新创业活力，构建良好的创新创业生态系统，打造经济发展新引擎，规范我市众创空间的运行管理，根据《嘉兴市级众创空间认定与管理办法》（嘉科高〔2016〕39号）文件精神，特制定本考评办法。
　　第二条 本办法所称众创空间是指经认定的国家级、省级、市级众创空间。众创空间是指我市范围内由独立机构运营，通过市场化机制、专业化服务和资本化途径构建的低门槛、便利化、全要素、开放式的各类新型创业服务平台，是创新与创业相结合、线上与线下相结合、孵化与投资相结合，满足不同创业者需求的工作空间、网络空间、社交空间和资源共享空间。
　　第三条 众创空间年度绩效考评于考评年度次年的5月进行。
　　第四条 众创空间年度绩效考评实行总量评价和年度增量评价相结合的方式，主要指标包括：
　　（一）创新创业条件建设情况。众创空间的面积、宽带接入、公共软件、开发工具、服务平台和实验仪器等情况。
　　（二）集聚创新创业者情况。成功吸引入驻创新创业团队和企业的数量。
　　（三）提供技术创新服务情况。为创业者推介科技成果、促成科技成果签约的案例及次数。
　　（四）提供创业融资服务情况。建立投资基金或与天使投资人、创业投资机构建立合作关系，以股权投资等方式成功为创业企业进行创业融资的案例和数量。
　　（五）建立创业导师队伍的情况。成功创业者、知名企业家、天使投资人和专家学者等创业导师数量和辅导活动的人次。
　　（六）开展创业教育培训和活动的情况。开展各类公益讲堂、创业论坛、创业训练营、投资路演、宣传推介、创新创业赛事等创业教育培训和活动的人次。
　　（七）众创空间盈利情况。众创空间入驻企业（团队）实现销售总收入、利润和上缴国家税收。
　　（八）提供创业成长服务的情况。与科技企业孵化器、加速器、高新区合作，为创业企业安置提供创业链条服务的案例和数量。
　　（九）日常活动旬报上报情况。一年内提供旬报信息数量和录用数量情况给予加分，总加分不超过10分。
　　（十）其它特色工作情况。充分挖掘、整合资源，创新性地为创业者提供有效服务的案例，包括搭建创新创业合作平台、向创业者宣传并协助落实相关政策措施，以及所开展的工作在市级以上会议、新闻媒体作为典型经验予以宣传、表彰和推广等情况。本项指标采取附加分方式，视情给予加分，总加分不超过10分。
　　第五条 众创空间年度绩效考评程序为：
　　（一）经国家、省、市认定的众创空间对照本办法和《嘉兴市众创空间运行年度绩效自评表》，于考评年度次年的3月底前完成自评，并将相关材料报所在县（市、区）科技局初审。对无故不按期提交材料的，视为放弃参评。
　　（二）所在县（市、区）科技局于考核年度次年的4月底前将初审合格的材料统一报至市科技局。
　　（三）市科技局择优选择第三方专业机构或组织专家组，采取资料审核、现场核查、会议评审等多种方式对众创空间进行综合评分。考评结果分为优秀（85分及以上）、合格（60-84分）及不合格（60分以下）三个等次。
　　第六条 众创空间年度绩效考评结果的使用：
　　（一）考评结果作为推荐省级和国家级众创空间的重要依据。
　　（二）对考评优秀的众创空间予以适当奖励，其中考评优秀的奖励5万元。奖励资金可用于众创空间的房租、宽带接入费、公共软件、开发工具、实验仪器、创业培训、中介服务、天使或创业投资等补贴。各县（市、区）遵照执行。
　　（三）对考评不合格或放弃参评的众创空间予以通报并限期整改，次年停止享受扶持政策，对连续两年绩效考评不合格或放弃参评的，取消其嘉兴市众创空间资格，3年内不得重新申报。
　　第七条 对于在考评中提供虚假材料的，取消其相关资格，收缴财政奖励资金，并给予不良信用记录。
　　第八条 本办法自2017年1月起施行。
　　第九条 本办法由嘉兴市科学技术局负责解释。
