加快创新型国家建设步伐——访科技部部长万钢
[bookmark: _GoBack]　　党的十九大报告提出，创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。不仅再次强调创新发展理念的首要地位，突出科技创新在国家发展全局中的核心位置；还对加快建设创新型国家进行了系统部署。
　　怎样以科技创新引领全面创新？如何加快建设创新型国家和世界科技强国？本报记者专访了科技部部长万钢。 
　　加快建设创新型国家是实现“两个一百年”奋斗目标的内在要求 
　　记者：党的十九大报告把加快建设创新型国家作为现代化建设全局的战略举措，如何理解这一战略部署的重大意义？ 
　　万钢：加快建设创新型国家是实现“两个一百年”奋斗目标的内在要求，是抓住新一轮科技革命和产业变革重大机遇的必然选择，也是解决新时代社会主要矛盾的必然选择，对于提升综合国力和国际竞争力将发挥关键性作用。 
　　党的十九大开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程，提出分“两个阶段”的战略安排，这与科技强国“三步走”目标高度契合。面向未来，我国的科技创新工作必须聚焦主要矛盾，从融入经济主战场转向全面融入经济、社会、文化、国防等领域。 
 
　　记者：科技部在建设创新型国家方面有哪些具体措施？ 
 
　　万钢：十九大报告对加快建设创新型国家作出了系统部署，提出2035年进入创新型国家前列。科技部今后将主要围绕以下六个方面加快建设创新型国家。 
 
　　一是围绕构筑国家先发优势，加强兼顾当前和长远的重大战略布局。以新5类科技计划为载体全面部署实施国家重大研发任务，启动“科技创新2030—重大项目”；构建具有国际竞争力的产业技术创新体系，推进颠覆性技术创新；健全支撑民生改善和可持续发展的技术体系；建立保障国家安全和战略利益的技术体系，发展深海、深地、深空、深蓝等领域的战略高技术。 
 
　　二是围绕增强原始创新能力，培育重要战略创新力量。加强面向世界科技强国的基础研究，提出并牵头组织国际大科学计划和大科学工程；培育造就一批世界水平科学家，壮大创新型企业家队伍等。 
　　三是围绕推进大众创新创业，构建良好创新创业生态。 
　　四是围绕拓展创新发展空间，统筹国内国际两个大局。 
　　五是围绕破除束缚创新和成果转化的制度障碍，引导社会资本参与国家重大研发任务，全面深化科技体制改革。 
　　六是围绕夯实创新发展的社会基础，加强科普和创新文化建设。 
　　促进科技成果转化，产学研深度融合 
　　记者：十九大报告强调，“加强对中小企业创新的支持，促进科技成果转化”。中小企业创新目前的主要难点有哪些？国家层面如何加大对中小企业的支持力度？ 
　　万钢：随着近年来“双创”的蓬勃发展，一大批充满活力、具有高成长性的初创企业和中小企业脱颖而出，成为冲锋在新科技革命和产业变革前沿的生力军，呈现良好发展态势。 
　　中小企业创新面临的问题主要包括：缺乏对中小企业科技创新的精准化政策支持；缺乏支持中小企业科技创新的公共服务平台；融资难、融资贵问题仍然存在；中小企业进入特定领域市场仍面临一些市场准入、行业审批、前置审查、备案审核等“门槛”。 
　　从国家层面加大对中小企业科技创新的支持力度，要进一步深化“放管服”改革，加强精准施策和示范带动，优化支持中小企业的公共科技服务和创新创业环境。首先要落实完善政策，加强精准支持，如实施科技型中小企业研发费用加计扣除比例扩大到175%的有关政策。其次要促进科技与金融结合，打造畅通的融资渠道。三是要构建完善科技公共服务平台，提高服务质量和效益。 
　　记者：要发挥创新在现代化经济体系中的战略支撑作用，必须进一步促进科技成果转化，实现产学研的深度融合。请问科技部在这方面有哪些举措？ 
　　万钢：近年来，国家通过修订促进科技成果转化法，出台配套政策，实施科技成果转移转化行动，取得良好效果。2016年全国技术合同交易额首次突破1万亿元大关，高校和科研院所技术转让增长22%。下一步要进一步加大各项政策措施的实施力度，在完善体系、提升能力、优化服务、促进协同上下功夫。 
　　为科研人员松绑，在更多领域成为全球创新引领者 
　　记者：科技创新的关键在人才，近年来我国加大科技体制改革力度，给科研人员松绑，目前还有哪些难点？怎么才能让科技人才安心地做好创新工作？ 
　　万钢：习近平总书记强调，创新驱动实质上是人才驱动。我国科技创新取得令世界瞩目的成就，其中很重要的一个优势就是人才资源的优势。 
　　今后要继续深化科技管理改革，进一步为科研人员松绑助力。加强科技创新政策与其他领域相关政策的协调，解决政策落实中的堵点和难点，把现有的各项政策落实到位；深化项目评审、人才评价、机构评估“三评”改革，制定完善科技人才评价的意见，引导高校和科研院所等用人单位建立科学合理的评价标准。还有一点很重要，要加强科研诚信建设，把科研人员的“自律”与制度建设的“他律”有机结合，营造良好的学术研究生态。 
　　记者：十九大报告指出，培养造就一大批具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和高水平创新团队。请问“具有国际水平”如何实现？ 
　　万钢：我们必须清醒地认识到，随着科技创新“三跑并存”中领跑、并跑的比重不断增加，我国将在更多前沿领域进入科技创新的“无人区”。我国要更加积极主动地融入全球创新网络，在更多领域成为全球创新引领者，必须要有一支具有全球视野和国际化水平的科技创新人才队伍。要拓展人才培养的国际视野和实施路径，在重大科技攻关的实践中强化对战略科学家、科技领军人才和创新团队的培养锻炼；牵头组织实施若干国际大科学计划和大科学工程，扩大国家科技计划的对外开放力度，吸引更多国际顶尖人才来华工作；提高众创空间等创新创业孵化载体的专业化、国际化水平，吸引更多国外青年才俊到中国创新创业，让我国成为国际青年科技人才的创新驿站。

