精准扶贫背景下玉林电商扶贫的对策建议
[bookmark: _GoBack]2018年是“十三五”规划的第三年，也是精确扶贫乘势而上，决战决胜的关键之年。玉林市把脱贫攻坚作为一场必须打赢的战役，在网络化，数据化大平台的形势下，把握有利机遇，把发展电子商务作为农业增效、农民增收、农村发展的新路子,着力推进电商扶贫工作。让困难群众“钱袋”和“脑袋”同时富起来，加快了玉林脱贫致富步伐。
我市结合具体情况，瞄准贫困村和贫困人口,积极开展“电商扶贫”行动。实行“互联网+产业链”带贫困户，拓展“互联网+扶贫”模式创新，有“互联网+公司+合作社+贫困户”模式，“互联网+租地+就业+分红”模式，“互联网+公司+基地+养殖大户”模式，“互联网+特色产业”模式等。建立电商服务体系，为创业致富“架桥铺路”，建立与扶贫企业合作机制，共同助推贫困户增收脱贫。充分发挥电子商务优势，突破物流、信息流的瓶颈，解决农村市场“买难和卖难”两大问题,同时用“一村一品”的形式高效进行全国推广，真正实现农村产品走出农村，输出到全国乃至全球。从而帮助农民发家致富，助推当地农民和企业实现增产创收，用新的方式造福农村。
一、工作成效与主要做法
（一）工作成效：据不完全统计，2017年，政府及社会各类电商企业建设县级电商运营中心12个，在乡镇建设网点117个，各类电商企业在全市开设村级电商网点1322个，覆盖440个贫困村，带动贫困村440个，帮扶贫困人口292802人，网销金额达409510000元，扶贫总效益26410000元，人均增收90.19元（计算公式为扶贫总效益/帮扶贫困人口）。
电商企业在入场逐利的同时，还给广大农村群众带来了新的消费思维和购物方式，同时还拓宽了就业谋生技术和渠道。陆川县马坡镇500名电商从业人员中就有贫困户120人，月人均工资收入3000元。目前我市农村通过网络销售的特色物产主要有百香果、桂圆、荔枝、沙田柚、鸡、猪等。其中百香果、沙田柚、桂圆等销售势头比较好，从而反过来带动种植基地的发展。以百香果为例，自北流电商2015年发力以来，北流网销百香果在2016年销量就站上了主流网站水果生鲜类全国销售冠军的宝座，百香果平均收购价从前几年的0.5元/斤上升到如今的2.5元/斤，带动了玉林乃至周边县农村种植百香果高潮，我市百香果种植面积由原来的几千亩发展到目前的4万多亩。2017年上半年北流百香果网销量达12150吨，“双11”电商节当天则接到订单25.38万份共卖出634.4吨，带动贫困人口增收明显。
（二）主要做法：
1、打好电商扶贫“品牌战”。打造了“福绵善诚”品牌。“福绵善诚”针对农村土地荒废、劳动力剩余、农产品浪费“三种浪费”现象，通过“福绵善诚”，积极引导贫困户转变思想观念，增强生产动力，增强运用市场的本领，促进贫困户增收，从而摆脱贫困，让贫困户提质增效。该品牌从农业供给侧结构改革出发，围绕“绿色农产品”，积极打造由“贫困户+‘福绵善诚’产业示范基地+‘福绵善诚’线上销售平台+‘福绵善诚’爱心扶贫超市+善诚义工+快递物流+善诚基金”组成的一条无偿为全区贫困户服务的“产业选择—生产—销售—流通—售后”产业链。这个品牌不仅意味着可靠的产品质量，还蕴含着广大贫困户的诚信体系建设；不仅充分动员了全区各级党委、政府，各级单位、个人和广大社会力量，更使贫困户从被动接受者转变为积极参与者。该品牌创建以来，已覆盖2000多户贫困户15000多贫困人口，并为贫困户销售（预售）各类农产品460多万元。
2、创建产业示范基地。推行“农村电商+产业园”，“农村电商+示范基地”扶贫模式。兴业县成立了电子商务产业园，该产业园依托兴业县丰富的农牧资源，采取“电子商务+农产品加工+仓储物流”的模式，发展蔬菜保鲜、果蔬、肉鸡、肉猪等深加工和保健食品产业，推进传统制造业、农副产品及信息产业的融合拓展。“淘农村”去年1月份运营以来，共完成销售额1700万元，其中农特产品网络销售额780万元。在2016年“扶贫日”农产品网销现场对接活动中，共有17个单位或个人和淘农村达成合作意愿。福绵区把贫困户和示范基地捆绑在一起。示范基地以村为单位建立，由党委、政府和社会各届力量共同帮助选产业，政府、结对帮扶单位、结对帮扶人、善诚义工、爱心企业或社会捐助等方式筹措资金，全村贫困户组建合作社并享受示范基地的产权和利润分红。示范基地还相应地建立完善了管理制度、绩效制度、利润分配制度和退出机制等。如利润分配上，基地利润分配以每人每年500元为上线，超出部分捐给善诚基金。目前，全区已建立成立了安田授渔泥鳅专业合作社、井龙村现代农业特色产业、福绵区致富果蔬专业合作社等24个示范基地。百香果、香蕉、沃柑、土鸡、有机蔬菜、中草药等示范基地正在实施中。到2018年，全区目标建设50个以上示范基地，惠及2000户以上贫困户，8000以上贫困人口。
3、推进企业合作机制。“淘农村”将“农产品进城”为农民脱贫开路为工作重点，通过“互联网+公司+合作社+贫困户”形式与农业龙头企业建立紧密联系，充分发挥电子商务优势，突破物流、信息流的瓶颈，解决农村市场“买难和卖难”两大问题。兴业县广东桂盟电子商务有限公司已建立第一书记电商微信群，与石南和丰禽业、联民火龙果合作社、至珍生态园，城隍百谷米业、山心绿峰茶厂、沙塘长辉米业、蒲塘米粉等农业企业以及各镇贫困种养户建立起电商帮扶合作关系。
4、用好“互联网+实体”。一是由玉林市电子商务行业协会倡导，玉林市区农村信用合作联社冠名的“党旗领航·电商扶贫·爱心传递”项目。利用互联网+实体，通过城市无数个“爱心传递站”实体联盟店+“厨海云家”一村一品扶贫产品体验中心直接进入城市居民消费渠道，目前意向加盟“爱心传递站”的商家有2500多家，达成合作共识的有1600多家，已安放“爱心传递站”店铺标志的有600家以上；签约挂牌的“爱心传递站”种养殖示范合作社基地20家，已经进驻“福香鸡”示范养殖的1家。通过一村一品扶贫产品展示中心和一村一品扶贫产品体验中心辐射周边实体联盟点，实现在线参与互动式订单式体验式农产品销售模式。打造农村产品与城市消费市场共赢的系统平台，最终实现以销定产的有效扶贫通道。二是线上扶贫——金拇指购。用户可透过金拇指购了解到扶贫信息，直接进行网络捐款；商家则可进驻金拇指购成为爱心企业进行义卖，按销售所得的百分比进行爱心捐赠。截至目前，逾253多万人次关注了金拇指购线上帮扶活动，已有超100个商家在金拇指购进行爱心义卖和社会帮扶。
二、存在的问题
（一）电商融资难问题凸显及金融产品单一。根据本次总结前调查数据显示，我市农村电商建设方均没有使用（获得）银行贷款。诚然，大多数农村电商在农村开拓市场时自带“干粮”理所当然，而当其已经建立起网络规模时，固定的运营成本与目前还很低利润的效益之间矛盾就不可避免地出现，给企业带来极大的经济负担，福绵的百而千电商公司、兴业的淘农村电商公司等电商企业就深受此种困扰。
（二）缺乏政策红利激励，对电商扶持力度不强，电商网络资费较高。由于广西包括我市电商发展政策多见于文件上的鼓励，而减免税费、土地优惠、贷款优惠支持、宽带资费提速降费等方面的政策红利不多，对电商来玉发展的吸引力有限，而对已经发展起来的农村电商来说则是嗷嗷待哺，以百香果为例，由于没有被纳入鲜活农产品绿色通道名单，物流成本占总体成本的30-40%，在一定程度上制约了百香果电商的发展，限制了百香果电商扶贫发展。
（三）农村电商人才匮乏，实用性人才不够“实用”。大部分农村电商人员没有接受过系统的专业培训，缺乏相应的专业技能和网店运营经验，尤其是缺少既懂种植，也会经商，又了解电商的复合型人才，导致网店的持续运营与发展受到一定限制，成为制约农村电子商务发展的重要因素。同时农村年轻人外出就业居多，农村空心化现象日益严重，这也阻碍了农村电商的进入。
（四）电商基础设施相对薄弱。贫困村多处于偏远山区，道路、宽带、电路等基础设施还有待进一步完善，平台建设滞后。当前农村电商对外销售的多为当地土特产，如荔枝、龙眼等产品需要冷链物流配套才能走向全国，但迄今为止，我市范围内冷链建设依然滞后，饱受资金、场地等多方面困扰。
（五）产品深加工、包装不成熟且产品单一。一是产品质量问题，多为初级产品，没有深加工，存量分散，产品标准不统一，质量参差不齐，存储保质时间短；二是合力形成问题，龙头企业各自为阵，信息共享不够，优势互补意识欠缺；三是包装问题，大部分贫困村产业基础薄弱，网络适销产品少，且包装、认证等跟不上市场需求，产品电商品牌效应不够突出，网上推介没有形成整体声势，目前网销收入占比仍较小，带动贫困户脱贫致富的成效还不够明显。
(六)农产品物流配送环节不成熟。一是大部分农产品具有生鲜的特点，尤其是鲜活农产品，其保鲜期短、极易变质腐烂，因此对物流配送的速度、效率和保鲜条件都有较高的要求。而我市农产品物流配送多采用常温或者自然形态为主，造成了农产品在整个物流配送过程中损失较大。二是农产品生产较为分散，农业生产的组织规模小、地域分散，不利于形成规模经济及农产品的迅速集合，给农产品集中配送增添了难度。
三、对策建议
（一）强化金融扶持力度，开发适合贫困户、贫困村金融产品。为了解决贫困户遇到的融资难题， 实行“互联网+农村金融”模式，为种养殖户、小微企业、贫困户提供无抵押、无担保、纯信用的小额贷款，帮助他们解决资金短缺和贷款难等问题，实现网上审批、网上评估、网上贷款等金融扶持模式。一是金融服务支撑。将电商扶贫纳入扶贫小额信贷支持范围，深入培育一批“互联网+特色农业”品牌和一批“淘宝村”、“爱心服务站”，以北流市和兴业县为主阵地，带动周边县（市、区），对开办网店、从事网货生产销售的贫困户和带动贫困户生产销售网货产品、带动效果明显（以销售贫困户产品为主）的企业和网店，给予免抵押、免担保、3万元以下、三年以内的小额信贷支持。鼓励农村信用社、小额贷款公司在贫困乡镇设立服务网点，村设立金融服务代办点，改善农村网店网点支付、结算等金融服务条件。二是针对贫困户、贫困村的特点，开发适合贫困户、贫困村的金融产品及金融理财产品。充分利用政府风险补偿机制，积极与当地扶贫产业担保基金对接，支持建档立卡贫困户和具有扶贫示范带动作用的专业大户、家庭农场、农业合作社发展种植、养殖和加工等优势特色产业。引入贫困户、贫困村的特色农业产业保险产品，有效降低贫困户、贫困村返贫风险及再生风险。
（二）强化贫困户、贫困村及贫困乡镇电商人才培训，着重培育电商人才的实用性。积极探索贫困村电商人才队伍建设新路子，按照“走出去、请进来”的模式，持续加强电商人才培训。一是积极开展参观考察活动，组织电商领导小组成员单位负责人和乡镇党政领导赴电商发达地区参观学习，加快形成推动电商扶贫发展共识。二是大力开展电商操作技能培训，以大学生村官、未就业大学生、返乡青年、农村致富能人、“两后生”和贫困村群众为重点，通过建立基地、联合办学、长短期培训等方式，开展电子商务应用管理和实训操作培训，加快构建学用结合的电子商务人才培养机制，逐步培养和建设一支专业技术过硬的人才队伍。三是启动电商巡回培训，夯实农村电商人才基础。市委组织部、两新党工委将和市商务局一道开展2017年“党旗领航·电商扶贫”巡回培训工作，届时将在全市各地开展多场次电商培训，力求对农村电商人才的成长有所促进。四是建立“学校+贫困乡镇网点网店”人才培训模式，提高电商人才“理论+实践”的实用性人才队伍。构建由政府相关部门、高等（职业）院校及电商龙头企业为主体的电商扶贫人才培训模式。有针对性地开展多层次培训，共建电商扶贫人才培训和实践基地，实现电商扶贫管理人员和从业人员培训全覆盖。
（三）强化社会各界力量，推进农村电商发展。发挥电商主管部门作用，继续整合社会各行业部门力量，充分发挥行业优势和社会力量，广泛凝聚各界合力，各方电商企业力量，实现资源共享，共同推进农村电商向更广阔深远的农村地区发展，服务贫困地区。一是深化推进宽带网络建设。有关部门研究制定加快农村信息基础设施建设的具体措施，加快推进“宽带中国”战略，推动贫困地区光缆入乡、入村、部分光纤入户，行政村通宽带和连片特困地区行政村互联网覆盖。二是物流快递规划整合，鼓励物流企业进入贫困乡镇设立网点。多形式、多渠道、多类型发展物流快递服务业，并强化分区域分片区，把原来零散、分散、效率不高的区域进行规划整合。通过物流补贴、税费减免等方式，鼓励和扶持物流企业在贫困乡镇建立符合电商发展需要的物流配送门店，在贫困村建立快递服务点，开展集中收购、集中配送。三是进一步扩大各网店、网点规模。因地制宜、因户施策，多形式、多方法扩大网店经营规模。采取教育培训、资源投入、市场对接、政策支持、提供服务等方式方法，帮助贫困户开办网店，销售农产品。通过与电商企业、网络经纪人、经济能人、合作社开展贫困户网店“一对一”对接，帮助贫困户提高网店运营效益。对暂不具备开办网店条件的贫困村，在电商扶贫产业园内开设扶贫网店，代销农特产品。四是宽带提速降费。电信企业要增强对贫困乡镇服务能力，实现网络资费合理下降，提供针对优惠政策。通过定向流量优惠、闲时流量赠送等多种方式降低流量资费水平，提升性价比。
（四）强化贫困村基础产业，发展和培育新产业。一是结合贫困村产业基础和脱贫规划，按照“一村一品”的原则，确定网上营销的主打产品和主导品牌，持续推进网货品牌培育，做大做强陆川橘红、陆川猪，北流百香果、容县沙田柚，兴业温氏鸡等品牌，加快制定完善适应电子商务的农产品质量认定、分等分级、产品包装、业务规范等标准，推进特色产业规范化、规模化、品牌化，为电商扶贫筑牢产业支撑基础。二是秉承保护乡村原貌的宗旨，大力发展乡村旅游产业，开发旅游电商产品及融合旅游文化的衍生品，促进旅游文化与电商商品的和谐发展。比如容县旅游业，陆川九洲江治理与生态发展，通过互联网宣传推介吸引游客，借助互动体验进行农特产品和旅游民俗文化产品销售，通过游客分享进行网店销售承接，实现旅游与产品销售、线上和线下人群的互通。三是加强贫困户、贫困村及贫困乡镇集体土地流转、林上经济等，再开发使其成为新的产业，链接农村土地交易，实现网上流转，可以盘活闲置土地及林业，有效的促进贫困户、贫困村的长效增收。
（五）强化基础产品，延伸电商扶贫市场产品开发及包装。一是加强贫困户、贫困村的基础产品及传统电商产品的开发、包装，同时加大把“有形产品”延伸开发“无形产品”转变力度。二是把贫困户、贫困村的人力资源、劳务、信息、土地等资源开发成为新电商产品，不局限单单传统意义的产品。丰富和夯实了电商扶贫市场的产品结构，激活贫困户、贫困村“无形资产”的有效利用，提高贫困户、贫困村收入水平。三是对玉林各县（市、区）贫困户、贫困村无“一村一品”的产品或者效果不明显的，从“无形资产”方面进行包装，实现产品的延伸。
（六）强化主流媒体宣传基础，利用新媒体宣传电商扶贫。一是以“全国农村商务信息服务试点县”为契机，充分利用互联网、报纸报刊、电视广播等各类媒体宣传推介特色农产品，不断提升特色农产品知名度。积极利用 “三月三”“玉博会”“两会节”“全国扶贫日”等节会，以及借助各类展销会、电商平台等宣传推介特色农产品，打好农产品品牌战。二是加大电商扶贫的宣传力度，充分发挥微博、微信等新媒体的作用，灵活运用微博话题、微信栏目，对电商扶贫工作持续开展宣传报道。依托双联行动，充分发挥村级组织和群众在电商扶贫中的重要作用，尤其要及时总结和宣传推广电商扶贫工作中的好做法、好经验，营造电商扶贫的浓厚舆论氛围。

