嵩明职教基地主动“引智”助力“双创”
主动与业内优质的创业创新扶持孵化企业对接，邀请企业落户、促园区提质发展，嵩明职教基地的主动“引智”效应已经显现。日前，嵩明职教基地举行创建成果授牌暨重点项目签约仪式。大梁造物物联网运营管理公司、乐贝创投公社、云南花果山创新创业园经营管理有限公司正式落户基地内的星汇众创空间，将在人才培养、创业就业服务、投融资渠道建立等方面提供高质量服务。
作为一个成立仅半年的双创服务平台，星汇众创空间已拥有创业导师32人，入驻创业团队企业49家，涵盖了互联网科技、跨境电商、广告制作、教育培训、户外拓展、人力资源、文化传播等多个行业。为进一步拓展平台服务内涵、提升服务品质，嵩明职教基地将主动外出招商“引智”工作放在了首位。
此次签约的3个项目就是嵩明职教基地管委会主动出击、“引智”而来的。大梁造物物联网运营管理公司，是微软中国落地云南的孵化企业。双方将通过合作发挥微软在品牌、技术、平台的号召力和凝聚力，着力推进大数据与人工智能人才培养、互联网+农业的发展。云南花果山创新创业园经营管理有限公司将拥有1000多家服务商的猪八戒网带到基地，提供从项目立项、商标注册、文案策划、品牌推广、财税服务的一站式服务。乐贝创投公社则致力于打造一个新创业者和新投资人的共建生态圈，力争帮助10000名创业者。
嵩明职教基地党工委常务副书记、管委会常务副主任柴继红说，经过10年发展建设，基地入驻院校达到17所，在校学生近9万人，园区总人口超过10万人。创业创新工作已成为园区“创新驱动、转向升级”的重要载体和特色亮点。今年，嵩明职教基地将进行高起点、高标准规划，创建云南省职业教育改革创新实验区，争创国家级“双创”示范基地。“引智”，有助于强化和发挥双创服务平台的桥梁纽带作用，促进创业团队和企业家的合作，充分发挥政府、平台和企业的积极性、创造性，引导扶持更多的创业创新项目成功孵化。
仪式上，嵩明职教基地星汇众创空间还获得了省青创会职教基地分会、市级创新创业孵化基地和服务平台、嵩明台侨青年创业园、乌铜走银传习馆、八戒助创联盟等一批创业创新成果授牌认定。
项目扫描
关键词 大数据 人工智能
微软公司是一家美国跨国科技公司，是全球100强技术领袖，目前市值已突破7000亿美金，是全球云计算、物联网、大数据、人工智能方面的领导者。
大梁造物物联网运营管理公司作为微软中国落地云南的孵化企业，已于去年正式上线运营了“微软云暨移动技术孵化计划-云南云上云大数据孵化平台”。此次，公司入驻星汇众创空间，将依托微软云南云上云大数据孵化平台，基于区块链、云计算、物联网、大数据和人工智能的农产品生产、加工、运输、销售的产业链，打造互联网+农业示范项目。同时引入微软的人才培养体系，为本地培养大数据、人工智能高端人才。
公司总经理田星说，嵩明是我省蔬菜、花卉种植的重要基地，这里具有发展互联网+农业的地域、产业优势。而职教基地近9万的在校学生，有利于我们通过微软MPP数据科学课程体系引入培养“生在本地、长在本地、留在本地”的大数据和人工智能专业人才。课程将采取线上+线下的方式授课，经过一个学期的学习，学生就可以考取由微软颁发的、全球认证的工程师证书；可以被推荐进入世界500强企业实习。“透过与职教基地在技术、人才、理念等多方面的深度合作，我们将携手打造集创新、创业、创投、创客‘四创联动’的新型发展生态圈。”
关键词 服务众包 共享服务
“生”于重庆的猪八戒网是我国服务交易领域唯一的双创示范基地，致力于打造全国领先的一站式企业全生命周期服务平台。
此次，以猪八戒网云南全资子公司——云南花果山创新创业园经营管理有限公司入驻基地，就是要借助猪八戒网的大数据资源，为园区内的企业量身打造“大众创业、万众创新”的线上支撑平台，向全省中小微企业和创业者提供一站式全生命周期、创业者进阶式孵化、平台金融和产业金融支持、海量全球 客户和订单、政府外包、创新创业培训等服务。
猪八戒网云南园区总经理廖佳说，猪八戒网以共享经济为理念，平台拥有500万家中外雇主，1000万家服务商，可提供服务类别多达600多项。经过11年的助创实践，猪八戒网创新地把线上资源和线下空间服务导入到所有的线上线下的双创企业，让双创企业能有效地获取到行业的资源，进而为双创企业打造全方位的立体生态，带动双创企业的发展。作为产业互联网的助推器，猪八戒网还将通过整合第三产业服务资源，帮助传统行业、政府和企业实现互联网+转型，释放传统行业资源。
关键词 创业指导 天使投资
作为云南专业从事天使投资与创业辅导的专业机构，乐贝创投公社将为挖掘云南地区优秀创业项目，助力初创企业面向全国进行融资与技术资源对接起到积极有效的作用。同时，平台还将实时对接一线城市优质创业项目，为云南本土天使投资人提供更广阔的项目资源。
“在云南培养1000名天使投资人、帮助10000名创业者”是企业定下的小目标。为完成这个目标，乐贝创投公社积极与各高校、职教基地展开合作。通过创建“乐贝创投中心”的方式，为学生创业项目孵化及教师科技成果转化提供辅导、咨询、投资等一站式服务。
乐贝创投公社创始人杨晋说，经过调研观察，发现大学生创业项目时常出现“各种双创大赛拿大奖却吸引不到投融资”的尴尬，公社就将通过系统的培训告诉创业者一些基本“套路”，帮他们降低风险。遇到好的项目，公社不仅能够注入资金，同时还将安排专业的老师跟踪整个创业过程，提供实时指导。此外，公社还将为独立投资人提供好项目，打造一个新创业者和新投资人的共建生态圈。
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